

2020·8
17
星期一
庚子年六月廿八
云南日报报业集团出版
国内统一连续出版物号
CN 53-0001
邮发代号:63-1
第25514期
今日8版

书写无愧于时代的青春华章

——以习近平同志为核心的党中央关心青年工作纪实

殷殷嘱托 关怀备至

——习近平总书记高度重视青年工作,关心青年的成长进步,为广大青年送去关怀、寄予期望

多措并举 呵护成长

——在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,一系列扎实举措不断出台,推动青年工作不断发展

勇挑重担 接续奋斗

——新时代中国青年朝气蓬勃,在担当中历练,在尽责中成长,在实现中华民族伟大复兴的征途上奋力前进

全文见第二版

沿着习近平总书记指引的方向 接续奋斗谱写好中国梦的云南篇章

我省进一步明确改革时间表路线图和实施路径——

深化国企改革 推动高质量发展

近期,云南国企改革大动作频频,引人瞩目。

云南冶金集团与中国铜业完成重组,加快打造“两平台一基地”产业链,尽快形成3个千亿级产业集群;云南白药吸收合并母公司实现整体上市,交易规模合计544.8亿元,成为近10年来中国医药行业第一大并购交易;云南交投集团引入各类社会资本组建高速公路项目投资联合体,加快全省县域高速公路“能通全通”工程建设;云天化股份限制性股权激励试点被国务院国资委作为经验推广。

云南深化国企改革,紧盯稳增长、经济效益和社会效益齐增;紧盯防风险,守住不发生系统性风险底线;紧盯改革发展,扎实搭建“1+1+X”改革架构;紧盯高质量发展,不断优化国资布局;紧盯严监管,不断提升国资监管效能;紧盯强党建,推动国企党建质量持续提升。截至7月末,省属企业平均资产负债率同比下降3.07个百分点,低于全国平均水平2.1

个百分点,降杠杆工作取得积极成效。

“1+1+X”改革任务即将完成

“全省深化国企改革‘1+1+X’框架体系构建完成,重点领域改革顺利推进,国有企业顶梁柱作用有力发挥。”省国资委主任陈明表示,在新一轮深化国企改革中,27户省属国企改革发展思路都经过了省委常委会议、省政府常务会议“逐个过堂”,进一步明确了每户企业的功能定位以及改革发展战略和措施,并印发企业加快推进实施。省国资委将与企业一道,按照省委、省政府要求,进一步明确改革的时间表、路线图,落实落细改革发展实施路径和具体措施,提升企业核心竞争力,实现企业高质量发展,为全省经济社会发展作出更大贡献。

据介绍,今年年底基本完成“1+1+X”改革三年行动计划,在云南省国有资产监督管理公司和云南金控集团两个“1”建立试行的基础上,全省国有资产投资、运营公司试点持续深化,云投集团、云南航

空产业集团等国有资本投资公司改革试点正在推进。省属企业煤炭资源整合基本完成,电力、化工等产业资产重组有序推进,资源配置效率进一步提升,企业专业优势更加突出。

混合所有制改革是云南深化国企改革的一大亮点,云南冶金集团与中国铜业实现重组,成为深化国企改革“央地合作的典范”。云南白药引入优质民营资本完成混改,走出省级国企混改的“云南模式”,为深化国企改革积累了国民共进的宝贵经验。截至2019年底,省属企业混改面达63.7%,超过全国地方国有企业平均混改面7.7个百分点;云天化集团、昆钢控股等7户企业混改面更是高达76%以上。“我们正在动态调整省国资委上市后备企业资源库,挑选更多的优质企业向省上市办推荐申报‘种子企业’。”省国资委改革和规划发展处负责人说。

在加快混合所有制改革的同时,省属企业内部资源整合也在换挡提速。昆

钢控股将123家子公司整合组建成8个产业集团,农垦集团将8户天然橡胶企业和33个橡胶加工厂整合后组建云南天然橡胶产业集团。云南天然橡胶产业集团董事长李思军说:“新的云胶集团立足国家橡胶安全不断夯实国内橡胶产业,加快‘走出去’步伐,与周边国家互惠互利开拓橡胶种植、加工基地,全力融入和服务‘一带一路’建设。”

撑起经济发展的顶梁柱

改革越深入,省属企业在全省经济社会发展中的“顶梁柱”作用越明显。今年1月至7月,省属企业累计实现收入4761.35亿元,同比增长0.52%;累计实现利润122.91亿元,同比增长19.36%;全省国有企业固定资产投资总额累计916.61亿元,实交税费201.22亿元。而在去年,全省各级国资国企完成固定资产投资2139.82亿元,同比增长12.35%,较全省固定资产投资增速高出3.8个百分点。

下转第二版

昌宁:美丽县城入画来

立秋过后,位于昌宁县城南部的星河田野公园道路两侧的红花绿草,与旁边农田里的水稻、玉米一起,相映成趣,进入了一年里最美的季节,成为人们享受山水田园生活的好地方。

星河田野是昌宁美丽县城建设的一个缩影。去年以来,昌宁县立足于山区农业县的实际,秉承建设宜居山水田园城市的规划建设思路,紧扣“干净、宜居、特色”目标体系,规划实施项目37个,计划总投资18.38亿元,以内外兼修的方式推进美丽县城建设。

“我们的目标,就是要把看得见山、望得见水、留得住乡愁的要求,在昌宁大地上变成现实。”昌宁县发展和改革局局长王俊说,昌宁县围绕布局美、环境美、城乡美、生活美、产业美、人文美“六美坝区”建设主线,完成了一批美丽县城建设干净类、宜居类、特色类项目建设。截至目前,累计完成投资11.69亿元。今年1月与其他19个县(市、区)同时被省政府命名为云南省首批美丽县城。

本报记者 吴再忠 摄影报道



我省严惩重罚环境违法行为

上半年共查处案件818起,罚款7207万余元

本报讯(记者 胡晓蓉) 今年以来,我省坚持以污染防治攻坚战为主线,切实加强重点领域和重点行业的环境监管,扎实推进各类专项整治行动,严格管控突发环境事件风险,严厉打击主观故意、恶意排污的环境违法行为,生态环境保护执法取得新成效。

1月至6月,全省累计出动执法人员13806人次,检查企业16721家次,共查处环境违法案件818起,罚款7207.55万元。其中,涉及按日计罚、查封扣押、限产停产、移送适用行政拘留、移送刑事拘留等环境违法典型案件57起,对29家企业生产设施进行查封扣押,责令13家企业限产停产,移送适用行政拘留移送公安机关案件14起,移送涉嫌环境污染犯罪案件1起。

省生态环境执法局相关负责人介

绍,今年以来,我省严格实施“双随机、一公开”生态环境执法监管,拟定全省市场监管领域抽查事项清单,加快完善联合监管抽查系统信息库建设。认真落实疫情防控期间生态环境领域执法监管正面清单,想方设法减轻企业负担,增强执法监管实效,助力经济社会发展。通过扎实推进“清废行动”问题清理整改和长江“三磷”专项排查整治行动、垃圾焚烧发电行业专项整治、集中式饮用水水源地“千吨万人”专题问题整治等专项整治行动,推动各类问题清理整改。切实加强“12369”举报工作和应急处置工作。

丽江着力推进大健康产业发展

本报讯(记者 和茜 通讯员 杨发礼) 丽江市紧紧围绕打造“健康生活目的地牌”重点工作任务,强化规划引领,推进大健康产业协同发展。去年全市大健康产业产值达到41.65亿元,其中医疗业务收入17.49亿元,中药材种植产值8.85亿元,药品器械销售1.47亿元、药品生产加工1.66亿元、康养项目投资8.59亿元。

丽江市依托优质旅游、生态、环境等资源,将休闲度假和养生保健有机结合,丰富健康旅游产品,拓展养生保健服务模式。成功引进北京曼乐途旅居丽江基地;与康美集团合作打造健康小镇;整合升级东巴秘境景区、汽车旅游营地等资源打造东巴谷康养小镇;与杭州绿城

普洱整顿纪律作风提升监督质效

本报讯(记者 沈浩 李汉勇) “查办向贫困地区拨付资金过程中截留、挪用、微腐败这种案件多,查办县乡一级工程项目腐败类案件少;查办小权力的案件多,查办大项目的案件少……”

今年中央纪委国家监委到云南调研,发现普洱市墨江哈尼族自治县存在“四多四少”等突出问题,面对执纪监督力度减弱、办案质量下降等实际,普洱市纪委监委组建工作专班推进整改工作,对墨江县2019年以来处置的282条问题线索进行全面复盘。

普洱市以强化对中央纪委国家监委调研反馈意见整改落实,作为推进纪检监察队伍纪律作风整顿的一个“切入点”,提升监督质效。市纪委监委刀刃向内,集中开展纪律作风整顿,塑形铸魂,

打造铁军。对班子成员和部门负责人开展“塑形铸魂清流毒”活动;对党员干部依托党建标准化、督促纪律规矩养成;对干部职工依托文明单位创建活动,使纪检监察干部在参与中树好形象。

普洱市高位推动,领导班子带头压实责任。市纪委监委班子成员和各部门负责人从自身纪律作风抓起,签订《全市纪检监察系统从严从实管理队伍责任书》,层层立下军令状,建立健全主要领导、分管领导、常委(委员)、部门负责人“四责协同”工作机制,层层压实“一岗双责”职责。目前,市纪委监委与各县(区)纪委监委、各派驻(出)机构也全部签订责任状,并制定任务书、确定时间表,确保纪律作风专项整治取得实效。

下转第二版

小额贷款助力产业扶贫

云南农信社依托普惠金融体系精准快速放贷

发起脱贫攻坚总攻战

云南农信社充分发挥自身品牌和队伍优势,运用信用体系建设成果,依托遍布全省、深入村镇的普惠金融体系,把扶贫小额信用贷款精准、快速、源源不断地送入各地扶贫的“毛细血管”中,为产业扶贫提供强大的“造血”能力。

今年,云南农信社进一步加大对16个挂牌督战贫困县(市、区)和429个未出列贫困村的投入,精准加大扶贫小额信贷的发放力度,助力尚未脱贫建档立卡贫困人口顺利达标出列。同时,积极做好防止“因贫致贫”和“因贫返贫”保障工作,巩固已脱贫地区和人口的脱贫成果。

低息便捷,贫困户敢贷愿贷

梁河县芒东镇户那村村民陶自生,就是被农信社做靠山,我昨敢大着胆子养牛嘛。”说起致富经,他总是腰板挺得直直。2018年,芒东支行给陶自生发放了5万元扶贫小额信贷。“不要抵押,利息很低,不用填一大堆资料,农信社的钱我不但敢贷,也愿意贷。”他拿到贷款就开始尝试黄牛养殖,从几头到十几头,当年纯收入就有2万元。今年又种了6亩烤烟,再赚2多万元没没问题。

云南农信扶贫小额信用贷款有当地扶贫和财政部门的贴息及风险补偿,专门用于建档立卡贫困户的生产经营。其低息、简便、无担保的特点,让贫困户敢贷愿贷,带动贫困户增收致富。目前全省已有39.24万户建档立卡贫困户获得云南农信扶贫小额贷款。

精准快速,防止“因疫返贫”

卢培华是曲靖陆良县大莫古镇挪岩村委会的建档立卡贫困户,原本计划今年春节后再买一些羊崽来扩大养殖规模,彻底脱贫。然而,受新冠肺炎疫情影响,导致运输困难,存栏的羊卖不出去,他不仅没了买羊崽的钱,就连饲料款也没着落。

在筛查贫困户经济档案时,曲靖陆良农商行及时发现了这一情况。为防止“因疫返贫”,陆良农商行主动与卢培华联系并开通“绿色通道”,很快就给他发放了5万元扶贫小额贷款。收到贷款到账短信后,卢培华高兴地打电话给农商行客户经理:“你们那么快就解决了我的困难,我要好好买点羊来养,我今年脱贫出列,坚决不会拖后腿。”

疫情期间,云南农信社所属各社主动为部分贫困户办理了扶贫小额信贷的续贷,极大地缓解了农户的还贷压力。由于贷款对象锁定建档立卡贫困户,贷款用途聚焦贫困户生产经营资金需求,“支持谁、谁支持、怎么支持”明确清晰,精准及时地解决了受疫情影响贫困户的困难,防止他们“因疫返贫”,进而确保了春耕生产有序进行,脱贫攻坚稳步推进。

体系完善,资金“流”得更精准

在云南农信扶贫小额信贷的支撑体系中,信贷资金是水、服务网络是管网,信用体系建设则决定着资金的流向和速度。

云南农信在科技支撑下,将物理网络与信息化网络结合,让线上线下渠道协调发展,构建了“村村通”“无死角”的普惠金融服务体系,大大增强了扶贫小额信贷结算到账的及时性、准确性及可靠性。

下转第二版

走向我们的小康生活

牟定大平地:搬迁带来好光景

“产业发展方面,我们正在积极打造樱花谷旅游项目,3000多亩樱桃目前已挂果500多亩,待验收合格后将悉数返还农户经营。”张之坤说。

大平地搬迁集中安置点村民张启德家有300多平方米,在3层楼房的顶楼,从透明玻璃望出去,绿色浸染的松林构成一幅天然画卷。张启德以前在外地打工,之后返乡创业,目前经营着农家乐和小灶酒作坊,自己还种植了红梨和樱桃,养殖了牛、羊及家禽。

“还是回家好,我现在小灶酒一个半月就能卖出1吨,大部分时间客户需要提前预订。”张启德说。

大平地所在位置正好在化佛山与庆丰湖之间,两地是牟定县重点打造的旅游景点,如今,化佛山旅游公路改造通车在即,化佛山、大平地、庆丰湖将连成一线,村民有望在旅游经济中获益,这也坚定了张启德留守村子创业的决心。

河节冲村委会党总支书记张之坤告诉记者,村里推行的九条禁令已深入人心,不参加公共事业建设、不缴纳卫生管理费、不孝敬父母、乱办酒席等,统统纳入“九条禁令”中。违反者将被列入“黑名单”,进行为期3个月的考察,下一步村里还将设立曝光栏和表扬栏,加强对村民行为规范的引导。

本报记者 秦明豫

新技术新基建加速零售业数字化转型

国内消费市场复苏注入新增长动力

见第四版

走滇西 看变化 话发展

——记第二季全球体验官游云南活动

见第六版